FYZIKÁLNÍ OLYMPIÁDA – kategorie G (okresní kolo 2010-2011)  

ÚLOHY (úlohy řešte na zvláštní papír, zadání úloh si ponecháváte)
1) Kovboj vysoký 7 stop a 5 palců přeskočil na koni kaňon široký bez půl metru 3x tolik co sám měří a potom odjel ne ranč vzdálený 12 km rychlostí 3,7 míle za hodinu. Jak široký byl kaňon (ve stopách a palcích) a za kolik minut dojede na ranč?
(1 stopa = 30,48 cm, 1 palec = 2,54 cm, 1 míle = 1609,344 m)
2) Cihličku z ryzího zlata (hustota 19300 kg/m3) o rozměrech 8cm, 4 cm, 2 cm roztavíme s 252 g ryzího stříbra (hustota 10500 kg/m3). Jaká je hustota vzniklé slitiny?
3) Pavel při tréninku na školním hřišti uběhl na atletické dráze 2 kola. První kolo uběhl průměrnou rychlostí 6 m/s za 50 s, druhé kolo uběhl za 1 min 15 s. Jaká byla jeho průměrná rychlost za 2 kola?

4) Vlak délky 50 m projel kolem sloupu osvětlení  za 2,5 s a stejnou rychlostí přejel most délky 100 m. Jak dlouho trvalo, než celý vlak přejel přes most?

5) Sokol letí rychlostí 198 km/h. Holub letí rychlostí 144 km/h. Za jak dlouho dohoní sokol holuba, jestliže holub má náskok 90 m?

řešení:

1) Kovboj je vysoký 226,06 cm, kaňon je široký 627,68 cm což je přibližně  20 stop a 7,2 palce, rychlost je přibližně 5,954 km/h, na ranč kovboj dojede za 2,015 h, to je přibližně 121 minut.

2) Hmotnost zlata 1235,2 g, objem stříbra 24 cm3, hustota je celková hmotnost/celkový objem  = 1487,2/88 =
16,9 g/cm3. 

3) Délka dráhy s = v ( t = 6 (50 = 300 m, celková dráha 600 m, celkový čas 50+75 = 125 s, vp = s/t = 600/125 = 4,8 m/s.
4) rychlost vlaku  v =  s/t = 50/2,5 = 20 m/s, doba jízdy přes most t = s/v = (100+50)/20 = 7,5 s
5) vzájemná rychlost vv= 198 – 144 = 54 km/h = 15 m/s, t = s/ vv = 90/15 = 6 s

FYZIKÁLNÍ OLYMPIÁDA – kategorie G (okresní kolo 2010-2011)  

TEST (na určená místa napiš pouze výsledky, případné výpočty prováděj na pomocný papír)
1) Graf

Z Náchoda (0 km) jede auto do České Skalice (10 km) a po krátké přestávce pokračuje do Jaroměře (25 km). Tento pohyb je zaznamenán na grafu stejně jako jízda motocyklu z Jaroměře do Náchoda.
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1) Odhadni, v kolik hodin a jak daleko od Náchoda se auto a motocykl potkají.

917 h, 21 km




2) Spočítej průměrnou rychlost automobilu při jízdě z Náchoda do České Skalice.
40 km/h
 

3) Spočítej průměrnou rychlost automobilu při jízdě z České Skalice do Jaroměře.

36 km/h


4) Spočítej průměrnou rychlost motocyklu.






100 km/h

5) Spočítej průměrnou rychlost automobilu při jízdě z Náchoda do Jaroměře.

17,647 km/h
2) Na stavbě
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1) Pepíček a Kačenka pomáhají na stavbě. Do 15 l kbelíku nalili maltu. Kolik váží plný kbelík, jestliže hustota malty je 1700 kg/m3. Hmotnost prázdného kbelíku je 1,5 kg.

mm = ( . V = 1700 . 0,015 = 25,5 kg    mb = 25,5 + 1,5 = 27 kg                             

2) Protože kbelík malty je příliš těžký, přenášejí ho pomocí dvoumetrové tyče (viz obrázek 2). Spočítej Fg, Fp a Fk. (tíhové zrychlení g = 10 N/kg). (Jestliže jste nedokázali spočítat úlohu 1, tak uvažuj dále hmotnost kbelíku 30 kg)

Fg = m . g = 27 . 10 = 270 N

Fk : Fp = 40 : 160 = 1 : 4       Fp = 216 N       Fk = 54 N                                               
3) Kbelík naložili na kolečko. (viz obr. 3) Jakou silou musí působit na rukojeti kolečka? (hmotnost kolečka neuvažujte)

0,5 . 270 = 2 . F              F = 67,5 N                                                                           

4) Kbelík s maltou dovezli k lešení a zvedali kladkostrojem. (viz obr. 4). Jakou silou musela Kačenka táhnou za provaz při zvedání. Kolik provazu musela Kačenka popotáhnout, aby se kbelík dostal do výšky 3 m. Tření a hmotnost kladky neuvažuj. Jaká síla působí v bodech A a B?

F = 135 N      h = 6 m      FA = 135 N       FB = 270 N                                            
5) Protože zvedání kbelíku bylo pro Kačenku obtížné, sestrojil ji tatínek jiný kladkostroj (viz obr. 5) ). Jakou silou musela Kačenka táhnou za provaz při zvedání tentokrát. Kolik provazu musela Kačenka popotáhnout, aby se kbelík dostal do výšky 3 m. . Tření a hmotnost kladek neuvažuj. 
F = 67,5 N          h = 12 m                                                                          

6) Po určité době Kačenku práce omrzela a chtěla se houpat na houpačce. Pepíček dále pomáhal tatínkovy a tak problém Kačenka vyřešila tím, že na houpačku zavěsila kbelík s maltou (viz obr. 6). Jak daleko od osy otáčení kbelík pověsila, jestliže o sobě ví, že váží 40,5 kg.

40,5 . 0,5 = 27 . a           a = 0,75 m      
Laboratorní práce

naměřeno: 5 bodů

otázky: 5 bodů

graf: 15 bodů – strženo 2 body za 

1) Název – každý graf má svůj název

2) Označení os – jaká veličina a v jakých jednotkách

3) Popis os – pravidelná číselná řada

4) Převrácení os – závislost veličiny (svisle) na veličině(vodorovně)
5) Vynášecí čáry – na milimetrový papír a na počítači nikdy, na bílí papír co nejslabší

6) Počátek v nule – ne každý graf začíná v nule

7) Vložit křivku – vložená křivka je plynulá čára, která může v případě přesného měření procházet vynesenými body, jinak prochází k bodům co nejblíže (nespojovat body úsečkou)
8) Orientace grafu – záporné hodnoty jsou pod osou x

Strženo maximálně 10 bodů
